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Tätigkeitsbericht 2014/2015  
Rückblick 
Bildung und Betreuung Region Zürich wurde im Herbst 2011 bei einer Veranstaltung in der PH Sihlhof gegründet. Eingeladen hatte der Schweizer Dachverband Bildung & Betreuung. Mit der Gründung des Regionalverbands sollte die Verankerung des Verbands in Zürich gestärkt werden und den Zürcher Mitgliedern des Dachverbands eine eigene Struktur gegeben werden. In den anderen Regionen (Bern, Basel-Stadt und Baselland, Aargau, Solothurn) hat sich gezeigt, dass lokal organisierte Vernetzungsveranstaltungen einem grossen Bedürfnis entsprechen. An der GV 2012 wurden folgende Personen neu in den Vorstand gewählt: Claudia Da Mota Mahmoud (neu), Alexandra Di Francesco (neu), Barbara Omoruyi (neu). 

Aufgrund von Berufswechseln und grosser persönlicher Belastungen traten eine Reihe der Vorstandsmitgliedern sowie die Präsidentin zurück, Die verbleibenden Mitglieder Claudia Da Mota Mahmoud und Barbara Omoruyi kümmerten sich mit der Unterstützung von Christine Flitner um den Aufbau des Regionalverbands. Im November 2014 wurden neu Elsbeth Knechte und Ernest Omoruyi in den Vorstand gewählt. 
Web-Auftritt 
www.bildung-betreuung-zh.ch.
Der neue Vorstand entwickelte ein Logo und eine Website, um sich anlässlich der Tagung des Dachverbands in Zusammenarbeit mit der PHZH vom 21.Februar 2014(‚Betreuung heisst Bildung!‘) als Regionalverband mit neuem Auftritt präsentieren zu können. Die Website dient als Plattform für verschiedene Angebote und Informationen. Mittlerweile hat die Website regelmässige Besucherzahlen und verzeichnet Anfragen. Auch wurde eine Broschüre erstellt, welche in Kürze über das Angebot und Tätigkeit des Vereins informiert.
Vernetzungsarbeit

Der Schwerpunkt der Arbeit 2015 lag weiterhin auf der Vertiefung der regionalen und überregionalen Vernetzung:

Der Vorstand war 2014 und 2015 vertreten an einigen regionalen Veranstaltungen in Zusammenhang mit dem Thema Tagesschulen (z.B. in Fällanden), an einer Fachtagung zu Bildungslandschaften von der Jacobs Foundation (12.9.14) oder an der Fachtagung ‚Der Raum als dritter Pädagoge‘ an der edu Unterstrass. Im 2015 fanden mehrere grosse Tagungen statt, an welchen sich wertvolle Kontakte vertieften. 
Auf der Website wird auf Veranstaltungen rund ums Thema Tagesschulen hingewiesen, vor allem auch auf das Angebot der PHZH, welche geeignete Weiterbildungen organisiert. Die Zusammenarbeit mit Mitarbeitenden der PHZH wurde intensiviert. Eine Expertengruppe der PHZH erarbeitet ein Modell für Qualität als Handreichung für Ganztagesbildung (QuinTas), welches in den nächsten Monaten erprobt wird. Dahinter steht die Idee, das Verhältnis von Unterricht und Betreuung neu zu klären und die beiden Bereiche integral zu denken (vgl. Stadt Zürich, 2013). Der Regionalverband ist mit Barbara Omoruyi in der Expertengruppe vertreten. 
Gemeinsame Stossrichtung aller Akteure im Bereich Bildung + Betreuung

Anlässlich von drei Tagungen und bilateralen Gesprächen zwischen allen Akteuren bildet sich eine neue Energie zur Errichtung eines Gesamtschweizerischen Kompetenzzentrums für Tagesschulen. Dieses soll u.a. die Entwicklungen aller Kantone zusammenführen und eine Austausch-Plattform für Materialien und Unterstützung werden.  
Vernetzungsanlässe des Regionalverbands 
Am 20.November 2014 fand ein Vernetzungstreffen zum Thema: ‚Zusammenarbeit- (k)ein Kunststück‘ statt. Zusammenarbeit wurde aus verschiedenen Blickwinkeln thematisiert, um Faktoren für gelingende Kooperation anhand des dialogischen Modells zu beleuchten.  

Am 21.Mai 2015 wurde ein Vernetzungstreffen zum Thema ‚Zuammenarbeit mit Fachstellen‘ durchgeführt. Die rund 30 Teilnehmenden beschäftigten sich mit Fragen rund um die Möglichkeiten und Grenzen des eigenen Teams. Verschiedene Fachstellen und Anlaufstellen wurden vorgestellt. Regina Steiner vom kjz stellte das Angebot der Kinderschutzgruppe vor. 

Das Thema des Vernetzungstreffens vom 26.11.15 ist ‚Burnout‘: Brennen ohne Auszubrennen. Das Phänomen und die Prävention von Burnout werden besprochen und anhand von praktischen Beispielen beleuchtet. Gastgeber sind die Tagesstrukturen Pfäffikon. Alle Materialien werden im Anschluss an die Veranstaltung auf die Website gestellt. 

Zusammenarbeit mit dem Dachverband

Die Vertretung des Regionalverbands im Vorstand des Dachverbands ist gewährleistet. Im Sommer 2014 wurde Barbara Omoruyi in den Vorstand des Dachverbands gewählt. Das Know-How und die politischen Errungenschaften der verschiedenen Regionalverbände kann von der Region Zürich gut genutzt werden. 
Finanzen/ Jahresrechnung
Die Finanzen wurden bis 2014 noch vom Dachverband verwaltet und verbucht. Die Überführung der bisherigen Zürcher Mitglieder in eine eigene Regionalstruktur wurde 2015 durchgeführt. Die Buchhaltung wird seit Anfang 2015 von Ernest Omoruyi (A & M Accounting Solutions/ Vorstandsmitglied Ressort Finanzen) geführt. 

Ausblick/Ziele und Themen

Die Vernetzung von Fachpersonen, Behördenmitgliedern und Interessierten wird weiter ausgebaut: Vor allem das Kennen und Nutzen der verschiedenen Erfahrungen und Ressourcen soll gefördert werden. Die Horizonterweiterung aller Beteiligten zu einer gemeinsamen Sicht von Bildung und Betreuung braucht spezifische Interaktionsplattformen. 

Für den Ausbau des Regionalverbands zu einer schlagkräftigen Organisation, welche sich auch vermehrt politisch für die Anliegen einer Struktur von qualitativ hohen Tagesschulen einsetzen kann, ist der personelle Ausbau des Vorstands unabdinglich.   
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